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Ιωσήφ Βιβιλάκης

ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Το τραύμα του εγκλεισμού

Η κρίση με τη νόσο covid 19 σφράγισε την εποχή μας, αφού
επηρέασε τις συμπεριφορές, άλλαξε τις ζωές μας και κατέδειξε
πόσο ευάλωτοι είμαστε ως άνθρωποι στο απρόβλεπτο, αλλά και
πόσο μπορούμε να δυναμώσουμε μέσα από τα ελλείματα και την
ασθένεια. Οι επιπτώσεις στις παραστατικές τέχνες ήταν και είναι
απτές. Το τραύμα του εγκλεισμού και της απαγόρευσης στις δη-
μόσιες δράσεις υπήρξε βαθύ σε καλλιτέχνες και εργαζόμενους
στον χώρο του θεάματος. Η θεατρική παραγωγή βρέθηκε σε δο-
κιμασία, αφού παραστάσεις και φεστιβάλ σε όλο τον κόσμο ακυ-
ρώθηκαν ή αναβλήθηκαν. Το μεγάλο ερώτημα που κυριάρχησε
ήταν πώς θα μπορούσε να λειτουργήσει το θέατρο όταν οφείλαμε
να μένουμε μακριά ο ένας από τον άλλον, όταν πλέον δεν ανα-
πνέαμε τον ίδιο αέρα, δεν βιώναμε την ίδια θερμοκρασία του χώ-
ρου, δεν διαχεόταν αμφίδρομα η ενέργεια και όταν καταλήξαμε
να λέμε «ζωντανή» μια απευθείας μετάδοση παράστασης, ενώ δεν
μπορούσαμε να ζήσουμε τη σωματική συνύπαρξη ως κοινό. 

Τον καιρό της πανδημίας, όταν μέσα από τον φόβο αναδυό-
ταν ένας παγκόσμιος συντηρητισμός, εύλογα ερωτήματα προ-
κάλεσε η τραυματική εμπειρία της για τη σχέση σκηνικής τέχνης
με την ιατρική. Εδώ βρίσκεται και το αρχικό ερώτημα του βιβλί-
ου: πώς το θέατρο έχει επιδράσει στη θεραπευτική πρακτική; Ή-
δη από την αρχαιότητα τεκμηριώνονται παραστατικά δρώμενα
και θεραπευτική λατρεία στα Ασκληπιεία, τα οποία είχαν κτιστεί
δίπλα σε θεατρικά οικοδομήματα, ενώ στον σαμανισμό, ένα πα-
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λαιό είδος επιτέλεσης που ασκείται μέχρι σήμερα, οι ιερουργοί
φρόντιζαν τους ασθενείς του χωριού μέσω θρησκευτικών εκστα-
τικών δρωμένων με παρόντα τα μέλη της κοινότητας. Ιστορικά,
πρώτοι οι αρχαίοι Έλληνες έθεσαν ερωτήματα για την καταλυ-
τική επίδραση του δράματος στους θεατές. Ο Αριστοτέλης ήδη
τον 4ο αι. π.Χ. αναφέρεται από ιατρική σκοπιά στην κάθαρση
ως αποτέλεσμα της θέασης της τραγωδίας, μιλάει για έναν εξα-
γνισμό του κοινού όταν απελευθερώνεται από αρνητικά συναι-
σθήματα στη διάρκεια της παράστασης. Από τότε μέσα από ποι-
κίλες θεωρητικές και πρακτικές προσεγγίσεις, που ξεκινάνε από
τη ρωμαϊκή εποχή και φθάνουν μέχρι τον 20ό αιώνα, η θεατρική
τέχνη προσδιορίζεται ως κάτι ευχάριστο αλλά και ωφέλιμο, άλ-
λοτε δε ως επικίνδυνη πρακτική αντίθετη με το χριστιανικό
δόγμα, όταν οι πατέρες γνώρισαν τα σκανδαλιστικά μιμοθέατρα
και τα αιματηρά θεάματα, αν και αξιοποίησαν θεατρικούς κώδι-
κες στην εκκλησιαστική λατρεία σε Ανατολή και Δύση. Βέβαια,
οι Ιησουίτες λάτρεψαν το δράμα ως μέσο διδακτικής αγωγής
αλλά η προκατάληψη κατά του θεάτρου ρίζωσε σε θεολόγους
του Προτεσταντισμού. Το θέατρο επαναπροσδιορίστηκε ως ω-
φέλιμο από τον Γκότχολντ Εφραίμ Λέσσινγκ (1729-1781) όταν
ερμηνεύει την έννοια της κάθαρσης με θετικό πρόσημο. Ακο-
λούθως, ο Σίγκμουντ Φρόιντ (1856-1939) μέσα από τους αρχαί-
ους δραματικούς μύθους ξεκλειδώνει τον ανθρώπινο ψυχισμό
στις θεωρίες του, ενώ στη διάρκεια της αναζήτησης ενός εναλ-
λακτικού θεάτρου ο Αντωνέν Αρτώ (1896-1948) επαναφέρει
την αρχαία ιδέα του «καθαρτικού θεάτρου» και επηρεάζει τους
Γιέρζι Γκροτόφσκι (1933-1999), Πήτερ Μπρουκ (1925-2022), το
Living Theatre και γενικότερα τη μεταπολεμική σκηνική πρω-
τοπορία. Η έννοια της κάθαρσης κυριαρχεί στον Γιάκομπ Λέβι
Μορένο (1889-1974), τον εισηγητή του ψυχοδράματος που έ-
δωσε στο σώμα μια ξεχωριστή θέση για διάγνωση και θεραπεία
αλλά και στη δραματοθεραπεία που ξεχωρίζει ως διακριτός κλά-
δος της ψυχοθεραπείας. Στο διδακτικό έργο του Μπέρτολτ
Μπρεχτ (1898-1956) στο επίκεντρο είναι η μάθηση και προετοι-
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μάζει την εργασία του Αουγκούστο Μπόαλ (1931-2009), που έ-
χει πολιτική στόχευση, με τη θεραπευτική του προσέγγιση στο
θέατρο του καταπιεσμένου. Η έννοια της θεραπείας είναι βασι-
κή και στους θεωρητικούς του παιδαγωγικού θεάτρου, του θε-
άτρου στην εκπαίδευση, του αυτοσχεδιαστικού Playback θεά-
τρου που αντλεί από τις προσωπικές ιστορίες του κοινού ή του
θεάτρου για την ανάπτυξη, που εφαρμόστηκε σε φτωχές χώρες,
προκειμένου να μεταδώσει μηνύματα με μια γλώσσα που θα κα-
τανοούν οι ντόπιοι. Από την πλευρά του χορού η πρωτοπόρος
Άννα Χάλπριν (1920-2021) εξερεύνησε τη σωματική κίνηση για
θεραπευτικούς σκοπούς. Πιο πρόσφατα οι ειδικοί μελετητές ε-
κτιμούν ότι θέατρο και θεραπεία δεν μπορούν να διαχωριστούν
και είναι δεμένα μεταξύ τους, άλλοτε χαλαρότερα και άλλοτε
πιο σφικτά, αφού όλοι οι άνθρωποι έχουν τη δυνατότητα να εκ-
φράσουν τη δημιουργικότητά τους και τον συναισθηματικό
τους κόσμο μέσα από συμβολικές μορφές και να αναγνωρίσουν
τον εαυτό αλλά και τον άλλο όταν βιώνουν τη θεατρική πράξη.
Στην κατανόηση αυτή συνέβαλε η εκτίμηση του παιχνιδιού ως
μια εξαιρετικά σημαντική δραστηριότητα με παίκτες και παρα-
τηρητές, που περιέχει πολλαπλές λειτουργίες, με κυριότερη τη
δημιουργία φανταστικών κόσμων. 

Με αφετηρία, λοιπόν, την κοινή εμπειρία του τραύματος της
πανδημίας, την ανάγκη της ανθρώπινης συνύπαρξης και τη συλ-
λογική αίσθηση ότι το θέατρο ενώνει σώματα-συναισθήματα, ε-
νώ ταυτόχρονα συνδέει τα διεστώτα, και με την επίγνωση πως
είναι θεραπευτικό το να μπορείς να δεις τον εαυτό μέσα από μια
άλλη προοπτική που σου προσφέρει το θέατρο, στο τέλος του
2020 ξεκίνησε ένας κύκλος διαδικτυακών συνομιλιών, μια πρω-
τοβουλία που πρότεινα και ανέλαβα ως πρόεδρος του Τμήματος
Θεατρικών Σπουδών του ΕΚΠΑ.

Στα δύο στοιχεία θέατρο και θεραπεία προστέθηκε η πολύση-
μη έννοια του τραύματος και όλη η έρευνα για το πρόγραμμα
αυτό προσανατολίστηκε μέσα από το συγκεκριμένο τρίπτυχο,
ώστε να επαναπροσδιοριστεί με σημερινούς όρους η ιαματική



διάσταση της σκηνικής επιτέλεσης. Άραγε, στη σημερινή εποχή
με τις πολλαπλές πληγές το θέατρο και η λογική της παράστασης
θα μπορούσαν να λειτουργήσουν παρεμβατικά στη θεραπευτική
πρακτική; Ποιες είναι οι οφειλές της ψυχοθεραπείας στο δράμα;
Οι ίδιοι οι καλλιτέχνες μέσα από τους πολλαπλούς ρόλους τους
αισθάνονται την ιαματική ευεργεσία της τέχνης που επιτελούν;
Άλλα ερωτήματα σχετίζονται με τη λειτουργία του θεάτρου και
του δράματος εκτός των συμβατικών χώρων, σε τόπους τραυμα-
τισμένων σωμάτων και ψυχών, όπως νοσοκομεία, δομές φιλοξε-
νίας προσφύγων, σχολεία και ευαγή ιδρύματα. Μήπως το μυστή-
ριο του θεάτρου βρίσκει αναπάντεχες εναλλακτικές διαδρομές
για να λειτουργήσει θεραπευτικά σε πληγές που προκαλούν οι
διακρίσεις και η καταπίεση σε μία ετεροκανονική κοινωνία λευ-
κών; Πώς αντιμετωπίζεται με την τέχνη ο πόνος που προκαλούν
οι σχεσιακοί τραυματισμοί στην οικογένεια, στο σχολείο και
στην εργασία με τον εκφοβισμό, την κακοποίηση, την αποδοκι-
μασία και την περιθωριοποίηση; Και με την καραντίνα τι συνέ-
πειες μπορεί να έχει ο εγκλεισμός στις θεραπευτικές δυνατότητες
του δράματος; 

Η ιδέα ενισχύθηκε αναλογιζόμενος τη συλλογική φύση και
τον δημόσιο χαρακτήρα του θεάτρου, καθώς και το ενδιαφέρον
που είχα για τη μετατόπιση από τις τυπικές σπουδές –που συχνά
διακατέχονται από μια εσωστρέφεια– σε μία εξερεύνηση της θε-
ατρικής τέχνης ως οχήματος για συμμετοχή στη δημόσια σφαίρα,
όπου το πανεπιστήμιο οφείλει να παίζει έναν ενεργητικό ρόλο
στην κοινωνία και να είναι περισσότερο δεμένο με συλλογικά αι-
τήματα με έναν τρόπο δραστικό. Yπάρχει μια αποστολή του πα-
νεπιστημίου για εξωστρέφεια που συχνά ξεχνιέται και στη θέση
της τοποθετείται κάτι άλλο που αφορά περισσότερο μια κλειστή
ομάδα, συχνά ελιτίστικη. Στο πλαίσιο αυτό με απασχολούσε τι
ακριβώς διδάσκουμε τους φοιτητές μας: να πάρουν στη διάρκεια
των σπουδών τους απλώς εφόδια και δεξιότητες για να τακτο-
ποιηθούν επαγγελματικά ή κάτι περισσότερο και βαθύτερο; Τα
ερωτήματα πλήθαιναν όταν σκεπτόμουν πως ζούμε σε μια πολ-
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λαπλότητα παραδόσεων, ταυτοτήτων, ρόλων και αναρωτιόμουν
πώς εμπλέκεται το πανεπιστήμιο με το κοινό αγαθό και μέσα από
ποιες ευαισθησίες μπορούμε να βοηθήσουμε τους φοιτητές να
γίνουν μέλη μια δημοκρατικής κοινωνίας στον 21ο αιώνα. Mε
θεωρητικές αναφορές σε μια σειρά εφαρμογών των θεατρικών
τεχνικών σε ιαματικά συμφραζόμενα –πέρα από την τυπική πα-
ραδοσιακή λογική του δυτικού επαγγελματικού θεάτρου που
συνδέει τη δραματουργία με τη συγγραφή θεατρικού έργου και
το σκηνικό ανέβασμά του– γεννήθηκε το σκεπτικό για την έρευ-
να της ιαματικής διάστασης των επιτελεστικών τεχνών. Σε ένα
ασφαλές πλαίσιο συνεργασίας οι ομιλητές μπορούσαν να μοιρα-
στούν γνώσεις και βιώματα ώστε να εμπλουτιστούν και να ε-
μπλακούν οι θεατρικές σπουδές πέρα από τον στόχο του πτυχί-
ου, σε μια διαρκή ανοιχτή συζήτηση που θέτει ως προτεραιότητα
την επικοινωνία και την ανάγκη της ανθρώπινης συνύπαρξης σε
καιρούς δυστοπίας. 

Οι συνομιλίες που προγραμματίστηκαν απευθύνθηκαν στην
πανεπιστημιακή κοινότητα, στους φίλους του Τμήματος, αλλά
και σε κάθε ενδιαφερόμενο. Πολύ σύντομα διαδόθηκε η πληρο-
φορία και πλήθαινε το κοινό που παρακολουθούσε. Αναμφίβο-
λα, η κρίση της πανδημίας επέφερε ριζικές αλλαγές στον κόσμο
με αποτέλεσμα να ανατραπούν πολλές βεβαιότητες και αυτο-
νόητα για δικαιώματα και προνόμια και φαίνεται ότι η δράση αυ-
τή ήλθε την κατάλληλη στιγμή, αφού είχαμε την αίσθηση ότι λει-
τουργούσε θεραπευτικά για όλους μας. Ζήσαμε τον πρωτόγνω-
ρο εγκλεισμό σαν ένα συλλογικό τραύμα, εφόσον η ανατροπή
και η αίσθηση της απώλειας στοιχείων του εαυτού, της ελευθε-
ρίας και των σχέσεων ήταν πλέον καθημερινή πραγματικότητα.
Τότε, στη διάρκεια της καραντίνας το διαδίκτυο ήταν η μόνη λύ-
ση και, πράγματι, απέκτησε μια νέα, πρωτόγνωρη δυναμική φέρ-
νοντας κοντά ψυχές που ζούσαν την απομόνωση και το μοίρα-
σμα του τραύματος ήταν, πλέον, αναγκαίο. 

Από την αρχή τέθηκε ως στόχος να μελετηθεί η ιαματική διά-
σταση του θεάτρου μέσα από αφηγήσεις και αναλύσεις, κτίζοντας
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έναν ιστό επικοινωνίας και νέων σχέσεων με φοιτητές, φοιτή-
τριες, διδάσκοντες και φίλους, γνωστούς και αγνώστους από όλο
τον κόσμο. Τα μέλη του δικτύου μπορούσαν ελεύθερα να αλλη-
λεπιδράσουν, φέροντας ο καθένας άνθρωπος την ιστορία του και
εμπειρίες ζωής. Δημιουργήθηκε μια ομάδα με δεσμούς αλληλεγ-
γύης, που δέθηκε στη συνθήκη της απομόνωσης και αυτός ήταν
ένας τρόπος διαχείρισης του ψυχικού τραύματος που δημιούργη-
σε η πανδημία, μια ευκαιρία επούλωσης της πληγής. Οφείλω και
από εδώ να εκφράσω τις ευχαριστίες μου σε όλη αυτή την κοινό-
τητα συναδέλφων, φοιτητών, αποφοίτων, φίλων, γνωστών και α-
γνώστων που υποστήριξαν με θέρμη το εγχείρημα.

Το πρόγραμμα ξεκίνησε 27 Δεκεμβρίου 2020 και ολοκληρώ-
θηκε 20 Ιουνίου 2021. Συνολικά πραγματοποιήθηκαν 23 συνα-
ντήσεις τρίωρης διάρκειας και τις παρακολούθησαν πάνω από
62.000 θεατές τις Κυριακές, στις 12.00 το μεσημέρι. Μετά τις ει-
σηγήσεις των ομιλητών ακολουθούσε συζήτηση, στην οποία
συμμετείχαν οι παρόντες μέσω της πλατφόρμας ZOOM ή μέσω ε-
ρωτήσεων στην πλατφόρμα YouTube.

Το βιβλίο

Ο τόμος Θέατρο-Τραύμα-Θεραπεία γεννήθηκε από τη δυνατή
ανάγκη να υπάρξει μια έντυπη αποτύπωση του διαλόγου μεταξύ
των συγγραφέων και του κοινού στο πλαίσιο της δράσης που προ-
αναφέρθηκε. Ωστόσο, τα περισσότερα κείμενα γράφτηκαν εκ νέου
από τους συγγραφείς τους, έχουν υποστεί επιστημονική επεξερ-
γασία και έχουν εμπλουτιστεί με βιβλιογραφία και σημειώσεις, ενώ
διατηρούν τον ιδιαίτερο χαρακτήρα τους, αφού η πανδημία και ο
εγκλεισμός έχουν αφήσει τα ίχνη τους στις προσεγγίσεις.

Το αποτέλεσμα είναι πολυσυλλεκτικό και διακρίνεται για τη
διεπιστημονικότητα και τις πολυπρισματικές θεωρήσεις σε θεα-
τρικά και θεραπευτικά συμφραζόμενα. Βιωματικές αναδρομές
και εκ βαθέων εξομολογήσεις καλλιτεχνών διασταυρώνονται με
ιστορικές και θεωρητικές πραγματεύσεις πανεπιστημιακών, ψυ-
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χοθεραπευτών και εκπαιδευτικών για το θέατρο στο σχολείο,
την παιδαγωγική, τη δραματουργία, τη σύγχρονη σκηνική πρά-
ξη, τον θεατρικό ρόλο, το επιτελεστικό φύλο, την πολιτισμική
θεωρία, την ψυχανάλυση και την τρέλα. Στο επίκεντρο των ανα-
ζητήσεων είναι οι διαδικασίες θεραπείας του τραύματος, η σκη-
νική αναπαράσταση του τραυματισμένου σώματος, η κάθαρση
και η λύτρωση αλλά και οι τρόποι όπου ο προσωπικός πόνος
συνδέεται με το συλλογικό τραύμα και μεταστρέφεται επιτελε-
στικά από τους κοινωνικούς δρώντες σε κινητήρια δύναμη αλ-
λαγής. Με παραδείγματα από θρηνητικές επιτελέσεις, ακτιβιστι-
κές πρακτικές, καλλιτεχνικές περφόρμανς ανοίγονται νέα πεδία
έρευνας για τις σπουδές των παραστατικών τεχνών αλλά και για
την ιατρική και τη θεραπεία με εργαλείο τις τέχνες. 

Κοινός άξονας των κειμένων είναι η αναζήτηση του θεραπευ-
τικού χαρακτήρα του δράματος και του θεάτρου στις ποικίλες
μορφές και εφαρμογές τους από την πλευρά του ερμηνευτή-καλ-
λιτέχνη, από την πλευρά του θεατή και από την πλευρά του θε-
ραπευτή μέσω τέχνης: από τα αρχαία Ασκληπιεία και τη λατρευ-
τική εκκλησιαστική πράξη μέχρι τη βυζαντινή ζωγραφική, τις τε-
λετουργίες και τα λαϊκά δρώμενα και από τη θεατρική παράστα-
ση, το θεατρικό παιχνίδι, το εκπαιδευτικό δράμα, τις θεραπευτι-
κές κοινότητες εξαρτημένων, μέχρι το παραμύθι, τον Καραγκιό-
ζη, την κλασική και τη σύγχρονη δραματουργία.

Το περιεχόμενο

Στο βιβλίο περιέχονται 57 κείμενα 49 συγγραφέων. Μετά την
παρούσα Εισαγωγή ο Νίκος Τζαβάρας καταθέτει τη σκέψη του
για τη σημασία της όλης προσπάθειας για «έναν διάλογο, όπως
αναφέρει, ανάμεσα σε ανθρώπους του θεάτρου, εκπροσώπους
άλλων επιστημονικών και πνευματικών κατευθύνσεων, αλλά και
ευαίσθητους συμπολίτες, συνομιλητές που αγαπούν και κρίνουν
τα όσα διαδραματίζονται στο πλήθος των σκηνών», που συμπυ-
κνώνεται, πλέον, σε αυτό το βιβλίο.
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Ο τόμος δομείται σε επτά μέρη, όπου κάθε τμήμα του έχει ένα
θέμα-κλειδί, ενώ ταυτόχρονα συνδέεται η θεωρία με την πράξη
με έναν τρόπο που δεν είναι ιδιαίτερα συνηθισμένος. Στο Πρώτο
Μέρος ο Αχιλλέας Χαλδαιάκης μάς εισάγει στη γενικότερη προ-
βληματική των κειμένων του τόμου, ο Βάλτερ Πούχνερ προσφέ-
ρει σε μια ιστορική αναδρομή τη λειτουργία του θεάτρου σε πε-
ριόδους πανδημίας και ο Στέλιος Κρασανάκης αναζητεί τις συγ-
γένειες θεραπευτών, καλλιτεχνών και εκπαιδευτικών. Έπειτα, ο
Ηλίας Κουνέλας μιλάει για το θέατρο από την πλευρά του καλ-
λιτέχνη, όπως σφραγίστηκε στον καιρό της πανδημίας.

Στο Δεύτερο Μέρος που έχει τίτλο «Από τα αρχαία Ασκληπι-
εία στη χριστιανική σωτηρία» ο Βασίλης Λαμπρινουδάκης μάς
ξεναγεί σε ιερά και χώρους θεραπείας των αρχαίων Ελλήνων ό-
που το θέατρο και οι τελετές ήταν μέρος της ιατρικής πρακτικής.
Ακολουθεί ο π. Αλέξανδρος Καριώτογλου που ασχολείται με την
τραυματική εμπειρία του ανθρώπου μετά την πτώση, στη συνέ-
χεια ο Κωνσταντίνος Κωνσταντόπουλος παρουσιάζει τον ηθο-
ποιό ως τον κατ᾽ εξοχήν «τραυματισμένο» άνθρωπο, ενώ ο Ιά-
κωβος Ποταμιάνος αντιμετωπίζει το τραύμα ως αναγκαιότητα
με θετικό πρόσημο, συνδέοντας την τραυματική εμπειρία με το
φως και τη σκιά στον χριστιανικό ναό που οδηγεί την ψυχή σε
μια επιδιωκόμενη νοηματοδοσία και μια ιδιαίτερη συναισθημα-
τική φόρτιση. Έπειτα, ο Γιώργος Κόρδης αναλύει τη θεραπευτική
διάσταση της βυζαντινής ζωγραφικής συνδέοντας τη βυζαντινή
τέχνη με τον ελληνιστικό νατουραλισμό και το όραμα της Θείας
Λειτουργίας, το μέγα ζητούμενο «της των Πάντων ενώσεως».

Στο Τρίτο Μέρος στο επίκεντρο είναι η τελετουργία και η
προφορικότητα. Η Μιράντα Τερζοπούλου μέσα από την έμφυλη
σκοπιά του ανείπωτου των γυναικών αναφέρεται στον ιεροτε-
λεστικό κύκλο των Αναστεναριών, που γνώρισε στην Ελλάδα
και στην Κριμαία, ενώ ο Μάριος Χατζηπροκοπίου με αφορμή την
πανδημία προσεγγίζει τις κοινωνικές, πολιτικές και καλλιτεχνι-
κές διαστάσεις του πένθους και αναλύει τη μεταμόρφωση του α-
τομικού πόνου σε ακτιβιστική πράξη. Στη συνέχεια η Αγνή
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Στρουμπούλη μάς μυεί στη σχέση της με τον κόσμο των λαϊκών
παραμυθιών.

Στο Τέταρτο Μέρος του βιβλίου οι συγγραφείς ξεκινούν από
το δραματικό κείμενο για να περάσουν στις σκηνικές επιτελέσεις
σε σχέση με τη νόσο και την ίαση. Η Κατερίνα Μαγγανά εξετάζει
τον πόνο στην αρχαία δραματουργία με παραδείγματα τους τρα-
γικούς ήρωες Φιλοκτήτη, Πενθέα και Ιππόλυτο και στη δική της
προσέγγιση η Μάρθα Φριντζήλα παρουσιάζει τον τραγικό ήρωα
ως το αξιοπερίεργο και εξαρθρωμένο μέλος της κοινότητας, ό-
που ο Χορός συμβάλλει στη σωτηρία του. Έπειτα, με τα κείμενα
του Μάνου Καρατζογιάννη και του Στέλιου Κρασανάκη περνάμε
σε μια ενότητα με θέμα τη μανία και την τρέλα στη σκηνή με πα-
ραδείγματα από την παγκόσμια δραματουργία. Στο πλαίσιο αυτό
η Λυδία Φωτοπούλου και η Ρούλα Πατεράκη συνομιλούν με τον
Κρασανάκη για την προσωπική τους κατανόηση σε ρόλους με
ψυχικές δυσχέρειες που ενσάρκωσαν στη σκηνή. Στο επόμενο
κείμενο η Χρυσή Καριώτογλου μελετάει τη θεατρική εμπειρία
μέσα από το πρίσμα της δυναμικής των ομάδων, όπου τα τραύ-
ματα θεατών, ηθοποιών και σκηνοθέτη αλληλεπιδρούν και κα-
θορίζουν την ατμόσφαιρα κάθε παράστασης. Ακολουθεί ο Δη-
μήτρης Τάρλοου ο οποίος αναζητώντας το θέμα του έργου στην
προετοιμασία της παράστασης αναφέρεται στη σημασία του
σκηνοθέτη και στην «προστατευόμενη καλλιτεχνικότητα» στη
διάρκεια των προβών, για να καταλήξει πως για τη θεραπεία η-
θοποιών και κοινού είναι απαραίτητος ο καθορισμός των κανό-
νων του επαγγέλματος, ώστε να διασφαλιστούν οι καλλιτεχνικές
συνθήκες στο θέατρο. Τη σκυτάλη παίρνει η Όλια Λαζαρίδου και
ακολουθεί η Στεφανία Γουλιώτη που μιλούν από την πλευρά του
ηθοποιού για την έκθεση στη σκηνή, τους πειρασμούς που έχουν
να αντιμετωπίσουν ως τραυματισμένοι άνθρωποι στην παράστα-
ση, καθώς και τη σημασία της ψυχικής μετακίνησης για τον σκη-
νικό καλλιτέχνη. Στις επόμενες δύο μελέτες η Σπυριδούλα Αθα-
νασοπούλου-Κυπρίου συνομιλεί με τον Περικλή Μουστάκη με
θέμα τον ηθοποιό και τους ρόλους του, ξεκινώντας από την έν-
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νοια της οντολογίας του προσώπου και φθάνοντας στη μετα-
μόρφωση του ηθοποιού μέσα από τον χαρακτήρα που υποδύε-
ται, αφού προηγηθεί διάλογος με τον εαυτό και διεύρυνση ολό-
κληρης της ύπαρξής του. Ακολουθούν οι προσωπικές καταθέσεις
του Κωνσταντίνου Μαρούγκα και της Αγγελικής Στρατάκη που
συμμετείχαν ως ηθοποιοί στην παράσταση του έργου Πόρτες
της Χρύσας Σπηλιώτη, όπου το θέμα είναι το τραύμα που αφήνει
η συναισθηματική, σωματική και σεξουαλική κακοποίηση. Έπει-
τα, ο Μενέλαος Καραντζάς παρουσιάζει τον τρόπο που απεικο-
νίζεται το σωματικό τραύμα επί σκηνής με μια ιστορική επισκό-
πηση από το αρχαίο δράμα και τον Αριστοτέλη μέχρι την Ανα-
γέννηση και τις σύγχρονες αναπαραστάσεις της βίας και των
τραυματισμών στο θέατρο. Ακολουθεί η Ειρήνη Μουντράκη που
εστιάζει σε δύο σύγχρονα έργα, τον Άσχημο του Μάριους φον
Μάγιενμπουργκ και το Πισίνα, Όχι νερό του Μαρκ Ρέιβενχιλ και
στα ερωτήματα που θέτουν για το τραύμα της σωματικής δυ-
σμορφίας και των αισθητικών προτύπων. Η ενότητα κλείνει με
τον Άγγελο Παπαδημητρίου ο οποίος μέσα από τις εμπειρίες του
τονίζει να κάνουμε τον πόνο μας χαρά μέσα από την τέχνη και
την καλλιτεχνική δημιουργία.

Το Πέμπτο Μέρος είναι αφιερωμένο στη σχέση του τραύμα-
τος με το δράμα και την ψυχοθεραπεία. Ο Νίκος Τζαβάρας στη
μελέτη του επικεντρώνεται στο τραγικό πρόσωπο του Οιδίποδα
για να ερμηνεύσει ψυχαναλυτικά την πορεία του από την Κόριν-
θο στη Θήβα και στην Αθήνα, αποκρυπτογραφεί την παρουσία
της Σφίγγας και συσχετίζει τον τραγικό ήρωα με τη φυσιογνωμία
του Σοφοκλή. Ακολουθεί το κείμενο του Κυριάκου Βλασσόπου-
λου που επικεντρώνεται στο σώμα –υλικό, φαντασιακό, ερωτι-
κό– του ηθοποιού και του θεραπευτή και τη συνύπαρξή του με
τα άλλα σώματα, ο Γιώργος Μπανιώκος αναλύει τα τραύματα και
την οδύνη τους σε σχέση με το δράμα, τη φαντασία και τη σε-
ξουαλικότητα, ενώ ο Θέμης Πάνου σε μία παρέμβαση αναλύει
τη σκηνική έκθεση του ηθοποιού και την ποιητική του διάσταση.
Στην επόμενη ενότητα ο Στέλιος Κρασανάκης, η Αριστέα Κο-
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ντραφούρη και η Μαρία Σούμπερτ απαντούν στο ερώτημα τι εί-
ναι η δραματοθεραπεία ως ψυχοθεραπευτική μέθοδος μέσα από
προσωπικές διαδρομές, τη σημασία της σιωπής και τη λειτουργία
του παραμυθιού στην ψυχοθεραπευτική διαδικασία. Στο τέλος
του Μέρους αυτού η Χλόη Κολύρη αναλύει την ανάληψη του
φύλου ως τραύμα στη ζωή του ανθρώπου, κινούμενη μεταξύ φι-
λοσοφίας, ψυχανάλυσης και γλωσσολογίας, προσφέροντας χα-
ρακτηριστικά παραδείγματα δραματικών έργων.

Στο Έκτο Μέρος του τόμου σειρά έχει η σάτιρα και η ειρωνεία
ως φάρμακα. Η Μαρία Γεωργούση αναλύει τον Αριστοφάνη από
ψυχοθεραπευτική πλευρά, ο Βάλτερ Πούχνερ παρουσιάζει το ε-
πάγγελμα του γιατρού στο νεοελληνικό θέατρο, ο Άθως Δανέλ-
λης γράφει για τη θεραπευτική διάσταση του Καραγκιόζη και,
τέλος, ο Σπύρος Τέγος προσεγγίζει το θέμα τραύμα και δημο-
κρατία με μια ανάλυση για την περίπτωση του Alexis de Tocque-
ville, ενός από τους πρώτους μελετητές της νεοσύστατης αμερι-
κανικής δημοκρατίας.

Στο Έβδομο και τελευταίο Μέρος του βιβλίου εξετάζονται οι
ιαματικές όψεις του θεάτρου μέσα από συγκεκριμένες εφαρμογές
και παρεμβάσεις στην κοινότητα. Εδώ, η δραματική τέχνη είναι
ένα μέσο για αλλαγή σε κοινωνικό πλαίσιο. Η Νάγια Μποέμη α-
ναφέρεται στην παρουσία της θεατρικής αγωγής στο σχολείο,
καθώς και στις διεργασίες και τις συνέργειες που συντελούνται
στα παιδιά στη διάρκεια του μαθήματος. Η Ευανθία Στιβανάκη
γράφει ειδικά για την παράσταση στο σχολείο, την οποία αντι-
μετωπίζει ως ένα ολοκληρωμένο σχέδιο πρόληψης και θεραπεί-
ας, ο Τάκης Τζαμαργιάς μέσα από τη βιωματική του πορεία ανα-
δεικνύει τον πλούτο του θεάτρου στην εκπαίδευση, ενώ ο Από-
στολος Μαγουλιώτης παρουσιάζει το κουκλοθέατρο ως εργα-
λείο στη σχολική τάξη. Ακολουθεί μια ενότητα για το θέατρο πί-
σω από τα σίδερα της φυλακής. Η Άλκηστις Κοντογιάννη χαρ-
τογραφεί την παρουσία της δραματικής τέχνης στις φυλακές μέσα
από προγράμματα και πανεπιστημιακά μαθήματα στην Ελλάδα
και το εξωτερικό που στοχεύουν στην προσωπική εξέλιξη των
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κρατουμένων, την απόκτηση δεξιοτήτων, τη νοηματοδότηση της
ζωής τους και την επανένταξη. Έπειτα, ο Στρατής Πανούριος α-
ποτυπώνει το χρονικό του θεατρικού εργαστηρίου στις φυλακές
Κορυδαλλού το 2016-2019 που συντόνιζε και η Αγνή Στρουμπού-
λη διηγείται την εμπειρία της από την αφήγηση παραμυθιών σε
καταστήματα κράτησης. Ακολουθεί ο Ηλίας Κουνέλας, ο οποίος
καταθέτει την προσέγγισή του στα νοσοκομεία σε παραστάσεις
με κοινό ασθενείς και έπειτα η Κατερίνα Μάτσα με τον Στέλιο
Κρασανάκη μιλούν για τη σημασία της τέχνης στη θεραπεία της
απεξάρτησης. Στη συνέχεια η Τζωρτζίνα Κακουδάκη εστιάζει σε
δομές μη τυπικής εκπαίδευσης εφήβων και σε προγράμματα δρά-
σεων θεάτρου για έγκλειστες μητέρες και των παιδιών τους, η
Χριστιάνα Μόσχου παρουσιάζει την ερευνητική της εργασία της
στο Μεξικό για τους έφηβους και το κοινωνικό θέατρο, και τέλος
η Μοσχούλα Κύρη καταθέτει το βίωμά της από την εργασία της
με την ομάδα θεάτρου στην «Κιβωτό του Κόσμου».

Πρωτότυπη συμβολή

Από την παρουσίαση των βασικών σημείων των περιεχομέ-
νων που προηγήθηκε είναι φανερό πως ολόκληρο το βιβλίο το
διατρέχει το κυρίαρχο ερώτημα: πώς αξιοποιείται το δράμα και η
παράσταση ως μέσα για την επούλωση ατομικών και συλλογι-
κών τραυμάτων σε ποικίλα θεραπευτικά πλαίσια. Τα κείμενα των
συγγραφέων με πλήθος παραδειγμάτων από τη δραματουργία,
τη σκηνική και θεραπευτική πρακτική διεγείρουν συναρπαστικές
σκέψεις και ωθούν για νέες δημιουργικές αναζητήσεις. Με την
πλούσια θεματική του το βιβλίο απευθύνεται σε ένα ευρύ ανα-
γνωστικό κοινό και ελπίζω ότι θα είναι για ένα εφόδιο για μια
καλύτερη κατανόηση της επίδρασης του θεάτρου σε θεραπευτι-
κά συμφραζόμενα σε εκπαιδευτικούς, δασκάλους, παιδαγωγούς,
κοινωνικούς λειτουργούς, επαγγελματίες υγείας, ψυχολόγους,
ψυχοθεραπευτές, ερευνητές και καλλιτέχνες, όπως επίσης σε
φοιτητές και σπουδαστές θεάτρου και ιατρικής. 
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Θα ήθελα από καρδιάς να εκφράσω την ευγνωμοσύνη μου για
την υπομονή και την μακροθυμία προς τους συγγραφείς που α-
νταποκρίθηκαν στην πρόσκληση συμμετοχής στην έκδοση και
μοιράστηκαν συχνά τις προσωπικές τους ιστορίες, ιδέες και ανα-
λύσεις, δημιουργώντας μια νέα συλλογικότητα. Ιδιαίτερα, ευχα-
ριστώ πολύ τον ψυχίατρο-ψυχαναλυτή Νίκο Τζαβάρα, που προ-
λογίζει με χαρά το βιβλίο, τον ψυχίατρο-δραματοθεραπευτή Στέ-
λιο Κρασανάκη και τον αγαπημένο μου καθηγητή Βάλτερ Πού-
χνερ, καθώς και την ψυχίατρο-κουήρ ψυχαναλύτρια Χλόη Κολύ-
ρη, για όλες τις συζητήσεις, τις παραινέσεις, την ενθάρρυνση και
για τη συνεχή ανατροφοδότησή τους σε όλο αυτό το ταξίδι. Πολ-
λές ευχαριστίες οφείλονται στον Μάνο Δαμασκηνό για τη βοή-
θεια στην επιμέλεια της έκδοσης και τον Μενέλαο Καραντζά για
τη συνεργασία του. Και οι δύο τους υποστήριξαν με ενθουσιασμό
και ανιδιοτέλεια όλη την πορεία της δράσης. Και, ακόμη, πρέπει
να ευχαριστήσω από καρδιάς τον Γιώργο Χατζηιακώβου, υπεύ-
θυνο των εκδόσεων Αρμός, γιατί πίστεψε στην ανάγκη να γίνει
ευρύτερα γνωστό το έργο αυτό και το υποστήριξε έμπρακτα.

Το βιβλίο Θέατρο-Τραύμα-Θεραπεία είναι μια πρωτότυπη
συμβολή και μαρτυρία που καταγράφει εμπειρίες τέχνης και επι-
στημονικές προσεγγίσεις με διαύγεια και απλότητα, που μπορεί
να διαμορφώσει νέα σχήματα σκέψης και να αλλάξει ζωές. Με
την έκδοση αυτή πιστεύω ότι ανοίγεται ένα πρωτόγνωρο γόνιμο
πεδίο έρευνας και εφαρμογών, που θα εμπνεύσει και θα καθοδη-
γήσει νέες αναζητήσεις και μελέτες για τη θεραπευτική των πα-
ραστατικών τεχνών.
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Νικόλαος Τζαβάρας

ΑΠΟΛΟΓΟΣ

Θέλω και πάλι να ευχαριστήσω τον κ. Βιβιλάκη για την έ-
μπνευσή του να συγκροτήσει έναν διάλογο ανάμεσα σε ανθρώ-
πους του θεάτρου, εκπροσώπους άλλων επιστημονικών και
πνευματικών κατευθύνσεων, αλλά και ευαίσθητους συμπολίτες,
συνομιλητές που αγαπούν και κρίνουν τα όσα διαδραματίζονται
στο πλήθος των σκηνών. Αυτό που επιτεύχθηκε είναι ασυνήθι-
στο. Προσωπικά το έζησα σε τέτοια έκταση για πρώτη φορά. Ο
κ. Βιβιλάκης μπόρεσε χάρη στην ενσυναισθητική του ικανότητα,
χάρη στο απαιτούμενο και σπάνιο τάκτ που τον διέκρινε σε όλη
τη διάρκεια των συναντήσεων να επιτρέψει, να προαγάγει την
εκδίπλωση της προσωπικότητας των παρευρισκόμενων εισηγη-
τών και σχολιαστών. Αυτό είναι κυριολεκτικώς ένα σπάνιο χά-
ρισμα για τη συντήρηση ενός διαρκώς διευρυνόμενου, εμπλου-
τιζόμενου διαλόγου ανάμεσα σε διαφορετικούς διανοούμενους
των οποίων την εκφραστικότητα γνώριζε να ενισχύει. Μία εντυ-
πωσιακή εκφραστικότητα που πρόδιδε γνώσεις και φιλοδοξίες,
συμπληρωματικές εμπειρίες ως προς το Τραύμα μέσα από τη
σύλληψη νέων ρόλων και την ανάδειξη ταυτίσεων με μορφές του
σωματικού και ψυχικού άλγους.

Το πώς, σ’ αυτό το μεγάλης διάρκειας εγχείρημα διατηρήθη-
κε η ένταση της προσμονής για την κάθε επόμενη Κυριακή, κα-
τέδειξε η συνάφεια και η ειλικρίνεια πολλαπλών κινήτρων για
την υιοθέτηση της ανεξάντλητης επίκαιρης θεματικής. Κάθε συ-
νάντηση άφηνε τον ερεθισμό μιας έντονης συμμετοχής που θα
όφειλε να συνεχιστεί. Δεν άργησε να αντιληφθούμε πως γρήγο-



ρα είχε αρχίσει να επικρατεί ανάμεσά μας μία οικειότητα που δη-
μιουργούσε κλίμα κατανόησης και υποδόρειου ανταγωνισμού-
κατανόησης, η οποία, όπως περιγράφεται στην ψυχιατρική φαι-
νομενολογία, σημαίνει τη μεταφορά του υποκειμενικού Εγώ
στη σκέψη και τις διαλογικές προσμονές του άλλου. Η έκδηλη
προσπάθεια προσέγγισης των συνομιλητών μεταξύ τους, η επι-
κέντρωσή μας στη διαδικτυακή γλωσσική επικοινωνία, με έκα-
νε, εμένα τον εθισμένο σ’ ένα πιο ολιγάριθμο ενδιαίτημα, να μει-
ώνεται μέσα μου ο φόβος μπροστά στους επαΐοντες των θεατρι-
κών, θεατρολογικών και αισθητικών ενασχολήσεων, συλλήψε-
ων και δράσεων, να διδάσκομαι ευκολότερα και να ανακαλύπτω
στις δικές μου συγκινήσεις ομοιότητες με τις δικές τους. Η πολ-
λαπλότητα των απεικονιζόμενων προσώπων παρά την αισθη-
τηριακή συρρίκνωσή τους διέθετε μια άλλη αναπαραστατική
ποιότητα: τη μελέτη των προσώπων. Την ίδια εμπειρία είχαν φί-
λοι μου που άκουγαν και έβλεπαν από τους υπολογιστές τους
το τι διαμειβόταν ανάμεσα στους συνομιλητές και που έτσι τους
άγγιζαν οι αντικατοπτρισμοί του κόσμου του θεάτρου στις ώρες
της κυριακάτικης σχόλης που απειλείται συχνά από την ιδιότυ-
πη δυσφορία της.

Σκέπτομαι, είχα την εντύπωση, πως αυτές οι συζητήσεις, ο
μεταξύ μας διάλογος ήταν κάτι που εν δυνάμει προϋπήρχε, ελ-
λόχευε. Ή όπως θα παράφραζα έναν γνωστό φιλόσοφο έγινε κά-
τι το πολύ σημαντικό, ενώ θα μπορούσε να μην είχε γίνει. Οι τω
όντι συγκλίνουσες αυτές επαναφορές ενός ανεξάντλητου θέμα-
τος κάλυψαν για μένα ένα εύρος απόψεων του οποίου τη συνέ-
χεια δεν είμαι σε θέση να ανακαλέσω συστηματικά. Ίσως χρονικά
πρέπει να είναι κάτι το κατοπινό, μεταγενέστερο. Υπάρχουν ό-
μως μέσα μου συνειρμικά διασυνδεόμενα κλάσματα καταγρα-
φών, ας μου επιτραπεί να πω συγκινήσεων, και σκέψεων ενός κό-
σμου που υπάρχει εντός της κοινωνικής καθημερινότητας, που
δεν αγνοείται αλλά μέσω αυτής της πρωτοβουλίας έγινε απτός.
Απτός ως προς τη συνεχιζόμενη πρωτοποριακή του πρόκληση,
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τη διαφωτιστική του πρόθεση, την αλληλεγγύη του με τους πά-
σχοντες, την κατανόηση των καιρών και τη μυθολογική τους
διασύνδεση με το αίνιγμα του παρελθόντος, τη σχέση του σώ-
ματος με το ψυχικό τραύμα, την απαίτηση της θρησκευτικής υ-
πέρβασης, τον αυτοκριτικό έλεγχο που διέπει τη σεμνότητα των
έργων που τον συγκροτούν. Και βέβαια, παράλληλα το εσώτερο
ενδιαφέρον και υποκείμενο δράμα του Θεατρικού Λόγου με την
αδιάπτωτη αναζήτηση της αισθητικής πειστικότητας της οποίας
η ανανέωση εμπεριέχεται στην πεμπτουσία και ιδιοσυγκρασία
αυτής της Τέχνης. Είναι το προνόμιο της ταλαντούχου κράσης
να μεταφέρει από τη σφαίρα του προσυνειδητού τα απωθημένα
βιώματα του ανθρώπου στην περιοχή της συνείδησης τα οποία
η ψυχανάλυση καλείται περαιτέρω να ερμηνεύσει.

Είναι για μένα μία ουσιαστική αιτία να επιθυμώ ως ψυχίατρος
και ψυχαναλυτής τη συνέχιση αυτού του διεπιστημονικού δια-
λόγου εκατέρωθεν μαθητείας από την οποία ο κ. Βιβιλάκης με
την άοκνη δημιουργικότητά του δεν πρέπει να παραιτηθεί. Και
μη αποφεύγοντας τον χιλιοειπωμένο έπαινο για την επίδοσή του,
τον ευχαριστώ και πάλι για τη μοναδικότητά της.
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